

Predmet: Rogatica

Viši sud u Beogradu – Odeljenje za ratne zločine

Broj predmeta: K. Po2 8/2020

Krivično delo: ratni zločin protiv civilnog stanovništva iz člana 142. stav 1. KZ SRJ

Okrivljeni: Rajko Kušić

Glavni pretres: 13. 3. 2024.

Ispitivanje svedoka vrši se putem videokonferencijske veze sa sudom BiH.

Ispitivanje svedoka Mehmeda Agića

Svedok optužbe Mehmed Agić bio je komandant bošnjačke TO u Rogatici, a na tu dužnost je postavljen 15. aprila 1992. godine. Ostao je u svemu pri iskazima koje je dao 25. jula 2008. i 29. oktobra 2014. godine pred nadležnim organima BiH. Optuženog poznaje još iz vremena pre rata, s obzirom na to da je Rogatica malo mesto u kom se ljudi međusobno poznaju. Tako mu je i poznato da je optuženi na radničkim sportskim igrama igrao fudbal za svoju firmu i da je bio pripadnik TO, te za njega ne može reći ništa negativno iz tog perioda. Svedočio je o situaciji u Rogatici pre izbijanja oružanih sukoba i naveo da je situacija bila napeta, da je rad Skupštine opštine bio paralisano jer su se, nakon višestranačkih izbora, sve strukture, među kojima i TO i policija, razdvojile na bošnjačku i srpsku, te da su političke stranke, SDS i SDA, preuzele kontrolu nad njima. Srbi su pretili da će područje opštine Rogatica, na kom su činili većinsko stanovništvo, izdvojiti iz BiH i pripojiti Srbiji ukoliko se narod BiH na referendumu izjasni za izdvajanje iz sastava SFRJ. Tada je na Borikama (lokacija u blizini Rogatice) formirana jedna srpska paravojna formacija veličine voda, kojom je komandovao optuženi. Ratna dejstva su počela sporadično, sa ciljem da se sa područja opštine eliminiše bošnjačko stanovništvo. Kod Bošnjaka nije bilo političke volje za formiranje vojne jedinice, već je postojala volja da se priključe Patriotskoj ligi, pa je oružje nabavljano na razne načine. U jednom delu Rogatice poginuo je srpski vojnik kada je došlo do sukoba srpske i bošnjačke patrole. Dan-dva nakon tog događaja počela su granatiranja Rogatice, pa su bošnjački civili u strahu napuštali mesto, posebno kada su u Rogaticu izbegli bošnjački civili iz Foče i pričali šta im se tamo dešavalo. Sredinom juna 1992. godine, nakon granatiranja, izvršen je pešadijski napad na jedan deo grada kako bi se bošnjačkom stanovništvu pokazalo kako će proći ako oстане u Rogatici, i tada je bilo dosta civilnih žrtava među Bošnjacima. U Rogatici je tada bilo oko 250 naoružanih branilaca, Bošnjaka, pripadnika tzv. odbrambenih muslimanskih snaga, kao i najmanje 150 pripadnika bošnjačke policije, koji su bili naoružani automatskim puškama. U selima u okolini Rogatice – Kramar selu, Vragolovima, Kukavicama, Kopljevićima, Šiljegovićima i Kolarima, takođe je bilo pripadnika odbrambenih muslimanskih snaga, dok je u Žepi, koja je pre

rata bila u sastavu opštine Rogatica, bila jedna brigada od oko hiljadu i nešto pripadnika. Srbi se iz Rogatice nisu iseljavali zbog bošnjačkih odbrambenih snaga, već po naređenju koje su dobili, kako ne bi bili kolateralna šteta prilikom granatiranja. Prilikom jednog izlaska bošnjačkih civila iz Rogatice, koje je pratilo osamdesetak branilaca, odnosno 21. juna 1992. godine svedok je zarobljen. Prilikom zarobljavanja, na sebi je imao deo uniforme i automatski pištolj škorpion. Sa još trojicom zarobljenih odveden je u Rogaticu u fabriku slada. Tu je došao i optuženi Rajko Kušić i porazgovarao sa njim, ali ga nije formalno ispitivao. Ubrzo je svedok prebačen u Han Pijesak, pa je u logorima proveo ukupno 355 dana, da bi se, nakon razmene, pridružio Armiji BiH. Glavni pretres je prekinut zbog obaveze koju je imalo veće.

Sledeći glavni pretres zakazan je za 20. maj 2024. godine sa početkom u 9.30 časova.

Fond za humanitarno pravo